
2021방과후학교(돌봄교실) 운영 만족도 설문지 - <학부모>

  학부모님께
  이 설문은 우리학교에서 운영 중인 방과후학교(돌봄교실) 프로그램에 참여한 자녀
분들의 학부모님들을 대상으로 방과후학교 만족도를 조사하여 앞으로의 개선 방향을 
모색하고자 실시하는 것이오니 솔직하고 성실한 답변 부탁드립니다.

대강초등학교장   최 순 철

❍ 설문목적 : 우리학교 방과후학교(초등돌봄교실) 연간 운영 만족도 조사
❍ 설문대상 기간 : 2021년 3월 2일 ~ 현재
❍ 설문참여 : 우리학교 방과후학교 프로그램에 한번이라도 참여한 학생의 학부모
※ 다음 설문을 읽어보시고 해당되는 곳에 ∨표하여 주십시오.

설  문  내  용

응 답
[모수: 25, 응답:22 (응답율:88%)]

매우
만족 만족 보통 불만 매우

불만

1. 방과후학교 운영 전반에 대하여 만족하십니까? 11
(50.0%)

11
(50.0%)

2. 방과후학교 주당 프로그램 운영시간에 대하여 만족
하십니까?

9
(40.9%)

13
(59.1%)

3. 방과후학교 강사진에 대하여 만족하십니까? 9
(40.9%)

13
(59.1%)

4. 프로그램별 수강 인원, 수준별 반 편성(특기적성 프
로그램) 등에 대하여 만족하십니까?

8
(36.4%)

14
(63.6%)

5. 방과후학교 프로그램 운영 환경에 대해 만족하십니까? 9
(40.9%)

13
(59.1%)

6. 방과후학교가 자녀의 특기 계발과 실력 향상에 도움
이 되었습니까?

8
(36.4%)

14
(63.6%)

7. 방과후학교가 사교육비를 줄이는데 도움이 되었습니까? 9
(40.9%)

13
(59.1%)

8. 2022학년도에 계속 유지되었으면 하는 프로그램을 선택해주세요. (중복선택 가능)
   * 1~8번 프로그램은 2021학년도에 운영된 프로그램입니다.
   ①놀이 [8 (36.4%)] ②풋살  [6 (27.3%)] ③사물놀이  [11 (50.0%)] ④미술  [14 (72.7%)]
   ⑤피아노  [15 (68.2%)] ⑥로봇과학  [9 (40.9%)] ⑦영어  [15 (68.2%)]  ⑧중국어 [5 (22.7%)]

9. 2022학년도에 신설되기를 희망하는 프로그램은 무엇인가요? 
   (무용1, 컴퓨터4, 바둑1, 배드민턴1, 태권도2, 로봇과학 1학년부터 1, 암산1, 독서논술2, 바이올린1)

기타의견


